

《创世记》

一、“伟大的故事”

(概要)

在耶鲁大学关于讲道的一次讲座中，亨利·韦德·彼切尔(Henry Ward Beecher)定义讲道为：“布道是使人的生命升华的艺术，是激励人们向更高尚的人格努力的艺术”。几年后，飞利浦·布鲁克(Phillips Brooks)也来到这所大学就布道进行了讲座。他说：“讲道是一人与多人之间对真理的交流。它有真理和人性这两个必备的要素。在讲道的过程中，这两者缺一不可”。

但是上帝是怎样传达真理的呢？他是用什么方式和我们交流的呢？他是怎样把他想揭示给我们的真理转变成语言的？你应该不会因为他没有简单地用哲学或神话来讲述真理而感到不满意吧？既然他不是这样做的，那么他到底是用什么方式与我们交流真理的呢？是通过故事。

故事交流

上帝为什么要用故事来做为沟通的手段呢？所有选择(最有力、最伟大、最明智、最鲜明……)和各种可能都摆在上帝面前，为什么他只选择简单的故事呢？

首先，我们都喜欢听故事。孩子们在睡觉前都喜欢听故事。为什么会这样呢？因为故事使我们童心大增。所有的人都喜欢听它。

其次，一旦我们记住了某个故事，我们就不会忘记它，它会在我们的脑海中留下深刻的印象。这可能是一个认同的过程，也可能和我们各自的生活有着某种特殊的联系。总之，我们生活在故事里。因此故事对我们来说很重要，我们不会忘记它。

再次，故事有它自身的特点。我们生活在故事里，所以当上帝要和我们交流他的道时，他不和我们讲哲理或者神话，他就给我们讲故事。我们被故事感染了，发出这样的感慨：“那不是在说我吗？我有这样做过、想过、感觉过，我所听到的故事中所发生的事情在现实生活中我也经历过”。索伦·凯勒凯加德(Soren Kierkegaard)说过：“真理不仅仅只是一条信息而已”。故事不单单只是讲

述事实,它更抓住了每个人的心,它充满了激情、刺激,而且非常贴近我们的生活。

“伟大的故事”

《创世记》就是一个“伟大的故事”。说来道去都是一回事我们只讲述这一“伟大的故事”。在《创世记》的第1章、第2章和第3章里,“伟大的故事”就开始了。上帝没有使用任何工具却创造出了万物,恒星、行星、太阳系和生命。

他创造了发光体——太阳、月亮和星星,然后创造出所有事物中最重要的一种——人类。他使得这里拥有赞美、欢笑、和平、奇迹和爱。男人、女人与上帝之间的关系令他们明白了自己是谁、自己生存的意义和目的。这是多么令人激动和高兴的啊!这里没有医院、疗养院、敬老院和护理中心,这里也没有忏悔、道歉、过错、误会、敌对和沉默;有的只是喜悦、赞美、和平和爱。“伟大的故事”的主要观点是当人们的生命与上帝联系在一起时,它就变得有意义了。的确,当人类的生命与上帝有关时,就有了非凡的意义和伟大的目的(创世记1章至2章)。

人们对“伟大的故事”的问题

读过《创世记》第1章和第2章的人们对它里面的故事提出了许许多多的疑问。这到底是虚构的故事还是原本就存在的事实呢?在创造世界的过程中一天又是多久呢?我们又是怎样去衡量时间的呢?我们把日出到日落算作一天。有日出和日落,因此一天有24个小时。但是太阳又是在什么时候被创造出来的呢?它并不是在第一天的时候就被创造出来的啊。人们提出了一天到底有多久这个问题,最后又自己作了回答。那时的一天肯定是24个小时因为我们现在的一天就是24个小时。而在那个时候每天又都发生了些什么呢?人们就这些事情是怎么发生的、是什么时候发生的提出疑问。人们还就科学和天地万物提出了问题。在过去的20年或25年里,人们将万物的起源归因于“创世大爆炸”这一理论。这是人类对《创世记》最新的解释。

每个问题都是人类的问题而不是上帝的问题。上帝从来不会对神话还是事实发问,他不会问一天有多

久、一切事物的起源是什么。这些问题都不是由上帝提出来的,而是人类。这些人性的问题虽然满足了人类的好奇心却很大程度上偏离了“伟大的故事”的主题。为什么人类会提出这样的一些疑问呢?原因可能有很多种。但是这些疑问却易于令人们的思想背离“伟大的故事”的主要观点。“伟大的故事”只有一个主题——只有当人们的生命与上帝联系在一起时,它才会变得有意义。

对“伟大的故事”的信仰

这些迷惑人的问题完全脱离了“伟大的故事”的主题。《创世记》第1章到第3章中的事情发生的时候人类还没有诞生。接受这些事物就是用信仰的态度去相信这个故事。而我们担心的是我们的个人信仰对自己的生活会起到什么作用。如果你的信仰是不相信“伟大的故事”,那么你就会问:“我不相信‘伟大的故事’又会对我的生活有什么影响呢?”它会给你带来和平、目的、意义和希望吗?它能使你坦然面对死亡吗?我喜欢的是对那些我所认识的相信“伟大的故事”的人有好处的信仰。“伟大的故事”会给人带来和平而其他都不会。它使人们用正确的态度去面对死亡——微笑着看待它而不是恐惧。它还使人们认识到世界上还有比科学、化学、物理学、地质学和历史学更重要的东西,那就是上帝。这也许不是你的信仰,那么我就要问你:“不相信这个最基本的故事又对你的生活有什么好处呢?”

信就是所望之事的实底,是未见之事的的确据。古人在这信上得了美好的证据。我们因着信,就知道诸世界是藉上帝话造成的;这样,所看见的,并不是从显然之物造出来的(希伯来书11章1至3节)。

《圣经》把此观点作为该信仰的基础。这就是这些故事要在我们身上起的作用。

故事的其他内容

“伟大的故事”中的一些事情现在正在发生。《创世记》第3章讲述了关于犯罪、害羞、隐藏、衰竭、憎恨和自我意识的内容。随后该隐杀死了亚伯。

耶和华对该隐说：“你兄弟亚伯在哪里？”他说：“我不知道！我岂是看守我兄弟的吗？”当你与上帝生活在一起时，你就会爱你的兄弟，这就是生命的意义，这就是“伟大的故事”想要告诉我们的。当上帝是你处理各种关系的向导时，就不会有家庭破裂、战争、政治斗争和暴力冲突。而在破坏与上帝关系的过程中，会出现精神死亡。对于这种情况，上帝是怎样作答的呢？

“伟大的故事”——上帝的回答

《创世记》第6章给出了上帝的回应——他发洪水于地球上，与人类建立爱的盟约，并号召人类再次和他走到了一起。依他的说法是：“让我们回到伊甸园，让我们再做一次。我爱你”。记住“伟大的故事”的主题：当人们生命与上帝联系在一起时，就变得有意义了。由于人类中断了与上帝的关系，于是上帝的爱和对上帝的召唤再一次到来了。由于这个故事，剩下的《创世记》中的内容也就很容易理解了，而其余的《圣经》也只是对那个故事的描述，耶稣基督的生活和福音则是那个故事的再一次呈现。上帝想要与人类走到一起，他想再次拥有和我们曾经有过的和谐的共处，于是耶稣来到我们身边，说道：“我就是上帝”。这是上帝的语言，这是上帝的行动。“我正在凡间而令你们能和我一起生活。当人们生命与上帝联系在一起时，它就变得有意义了”。“伟大的故事”继续号召人们这样做：“忏悔吧，每个人都来以耶稣的名义受洗，以令他们所的罪孽得到宽恕；然后你就会收到圣灵的礼物”。只有当人们生命与上帝联系在一起时，它才会变得有意义了。

“伟大的故事”的线索

“伟大的故事”给我们提供了一些关于上帝的确切作用的线索。它令我们亲眼看见、亲耳听到《圣经》。你知道为什么那些上了年纪的入教很长时间的基督徒还回来坚持继续学习《创世记》吗？这就是“伟大的故事”的力量。它是最基本的，它关系到余下的整个《圣经》的故事的发展。

“伟大的故事”到底教我们什么了呢？

1. 它告知我们应该了解的有关上帝的事情。
2. 它教会我们如何与上帝相处。
3. 它令我们对自己有了最正确的认识。
4. 它给了我们生活的基本原理。
5. 它为我们提供了一个处理争斗、难题和失败的行为准则。
6. 它给了我们希望并加强了我们的信仰。

以下是宣讲《创世记》的三条实用建议：

1. 花足够、有效率的时间在《创世记》上。
2. 不要偏离“伟大的故事”的主题。
3. 欣然地接受上帝需要信仰以领会“伟大的故事”。

结论

他想要你和他合作，想要和你和谐共处，想要和你保持平衡的关系，这就是他为我们带来《创世记》的原因。基督来到我们身边并说道：“太初有道，道与上帝同在在……万物是藉着他造的”（约翰福音1章1-3节）。

有一个人在那儿，是耶稣，是救世主。他在那儿，万物都是藉着他造的。我们可以信仰他。